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Привлечение студентов медицинских вузов 
к работе в больницах для пациентов с коронавирусом 
Всероссийский телефонный опрос 8–10 мая. 1000 респондентов.

Отношение к решению задействовать студентов

Актуальные темы общественного мнения  ||  Привлечение студентов медицинских вузов к работе в больницах для пациентов с коронавирусом

Среди Ваших родственников, друзей, знакомых есть медицинские работники или нет? Или Вы сами медицинский работник?
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данные в % от групп

По решению Министерства здравоохранения с мая этого года студентов старших курсов медицинских вузов будут задействовать для работы в больницах, 
принимающих пациентов с коронавирусом. Как Вы относитесь к этой инициативе – скорее положительно или скорее отрицательно?

Распределение по возрасту

данные в % от групп
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данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Это ценная практика, медицинский опыт 22

«Будущие врачи осваивают практику»; «выпускники ничего не знают, пусть набираются опы-
та»; «практика лучше, чем учебники»; «опыт перенимают у старших»; «это реальный опыт 
для них»; «наберутся опыта в такой экстремальной ситуации».  

Не хватает врачей, врачам нужна помощь 18

«Безвыходное положение: не хватает медперсонала»; «медики нужны»; «в больницах 
не хватает рук»; «не хватает врачей, в основном пенсионеры работают»; «потому что ме-
диков не хватает, не укомплектована ни одна больница медработниками»; «их привлекают 
не от хорошей жизни, а чтобы помогать»; «на врачей нагрузка, надо им помогать»; «очень 
тяжело медикам, нужна помощь»; «студенты снимают нагрузку на врачей». 

Это долг будущих медиков 9

«Они медики, знали, на что шли, давали клятву Гиппократа»; «люди учатся на медиков, они 
делали этот выбор»; «медики – это такая профессия, и они сами ее выбрали: быть жертвен-
ными и спасать чужие жизни, рискуя своей»; «потому что это будущие врачи. И люди, кото-
рые выбрали такую профессию, должны помогать на добровольной основе в трудное время»; 
«раз выбрал – служи». 

Нужно лечить, спасать людей 4

«Людей надо лечить»; «они лечат людей»; «людей надо спасать»; «они будут людей спасать»; 
«надо помогать больным». 

Это правильно 3

«Если так решили, так правильно»; «не вижу ничего плохого»; «ну, это хорошо»; «считаю, 
что правильно все». 

Нужно быстрее справиться с эпидемией 3

«Из ситуации с коронавирусом надо быстрее выходить»; «мы быстрее выйдем из эпидемии»; 
«нужно больше усилий, чтоб справиться с вирусом»; «чтобы быстрее закончился карантин». 

Почему Вы относитесь к этой инициативе скорее положительно / отрицательно? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

У студентов нет достаточных знаний, опыта, нужны профессионалы 16

«Если человек выучился наполовину, чем он сможет помочь?»; «коронавирусом долж-
ны заниматься более опытные специалисты, а студенты еще не имеют такого опыта»; 
«нужны специалисты, а не студенты»; «они еще не получили столько знаний, чтобы 
доверить им жизнь человека»;  «на людях нельзя учиться»; «могут сделать что-то не-
правильно, навредить». 

Студентов не нужно подвергать риску заражения,  
они еще почти дети 9

«Потому что молодые быстрее заражаться будут»; «не нужно подвергать студентов 
риску»; «это подвергает их в молодом возрасте неоправданному риску»; «молодые 
еще»; «еще пока дети, не осознавшие ничего»; «это дети, их нужно беречь»; «не дай 
бог, заразятся». 

Нельзя исправлять ошибки в организации медицины за счет 
студентов 3

«Потому что правительство не может решить проблему с коронавирусом и пытается 
это сделать руками простого народа»; «дыры затыкают студентами»; «не надо их 
как пушечное мясо отправлять на эту бойню»; «неправильно молодых людей ис-
пользовать как рабов»; «медицину разогнали, а на молодежь сваливают проблемы»; 
«сначала разогнали всех врачей, теперь студентов бросают в пекло». 

Это должно быть добровольно, а не принудительно 2

«Студент должен иметь право выбора»; «если добровольно, то пусть работает»; «если 
это не будет принудительно»; «обязательно-принудительный порядок, надо по жела-
нию»; «потому что не надо заставлять людей насильно принимать участие». 

Я против 2

«Зачем молодежь к этому привлекать?»; «глупо»; «это мое сугубо личное мнение». 

положительно
(Задавался тем, кто скорее положительно относится к идее задействовать  
для работы в больницах, принимающих пациентов с коронавирусом,  
студентов старших курсов медицинских вузов, – отвечали 61% респондентов.)

отрицательно
(Задавался тем, кто скорее отрицательно относится к идее задействовать  

для работы в больницах, принимающих пациентов с коронавирусом,  
студентов старших курсов медицинских вузов, – отвечали 33% респондентов.)

Актуальные темы общественного мнения  ||  Привлечение студентов медицинских вузов к работе в больницах для пациентов с коронавирусом
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данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказыванияданные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Я не верю в эпидемию 2

«Вирус – выдумка»; «все это показуха»; «это обыкновенный грипп, это чушь собачья»; 
«это просто чушь, не верю в коронавирус»; «обычный вирус, и как итог идет политиче-
ская мировая акция». 

В больницах не хватает средств эпидемиологической защиты 1

«Уровень защиты медработников не соответствует требованиям»; «в больницах нет 
халатов, нет масок»; «не всем необходимым обеспечены наши врачи»; «они долж-
ны быть защищены, должны быть обеспечены средствами индивидуальной защиты, 
которых у нас нет». 

Молодые легкомысленны, безответственны 1

«Невнимательны, несерьезна молодежь»; «потому что молодежь не понимает, от-
носится ко всему легкомысленно»; «они бестолковые»; «потому что не все студенты 
относятся совестно к своей профессии». 

Другое 1

«Зачем привлекать студентов? Мало врачей?»; «медиков безработных много, почему 
бы им не дать работу?»; «потому что много врачей, выпускников остаются без ра-
боты»; «молодежь может разочароваться, увидев это»; «не будет народ поступать 
в мединституты просто после этого»; «не военные действия». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 1

У этих студентов есть медицинские знания 2

«Они на этой ступени уже врачи. Не совсем, но уже врачи»; «старшекурсники – это почти 
готовые врачи»; «их проще научить ухаживать за больными»; «потому что требуется много 
волонтеров, и лучше, если вместо волонтеров будут люди с медицинской базой»; «люди с об-
разованием будут полезнее, чем волонтеры». 

Это поможет студентам лучше понять будущую профессию, решить,  
готовы ли они к ней 2

«Будущие медики должны знать, что за профессия, и понять суть этой профессии»; «в буду-
щем они будут внимательнее относиться к больным»; «будут ответственно относиться к рабо-
те»; «они определятся, пойдут ли дальше работать медиками или нет»; «потому что это даст 
возможность отсеять тех, кто не готов работать». 

Все, кто может, должны помогать в борьбе с эпидемией 2

«Такая ситуация»; «надо всем участвовать»; «надо принимать участие в государственной 
жизни»; «потому что человек для чего рождается? Для того, чтобы сделать добро людям. 
Это смысл рождения человека».  

Много заболевших 1

«Большое количество заболевших»; «потому что много заболевших»; «больных количество 
растет»; «потому что болеют все, мне кажется».  

Эта работа должна быть по желанию студентов 1

«Пожелают студенты – пусть идут, если нет – пусть не идут»; «сами должны решать, где и ког-
да работать»; «хотят работать – пусть работают»; «с их согласия, конечно». 

Студенты-медики – военнообязанные 1

«Они военнообязанные»; «военнообязанные, нужно служить»; «как военная служба».

Другое 1

«Молодые, здоровые, иммунитет высокий»; «студентам работа будет»; «студенты очень вни-
мательны, очень доброжелательны. Молодые очень внимательно относятся к человеку». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

Актуальные темы общественного мнения  ||  Привлечение студентов медицинских вузов к работе в больницах для пациентов с коронавирусом
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На Ваш взгляд, привлечение студентов-медиков принесёт или не принесёт реальную пользу в борьбе с эпидемией?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп
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А может или не может привлечение студентов-медиков принести вред в нынешней ситуации?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп
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Как Вы считаете, в условиях эпидемии студентов-медиков следует 
привлекать к такой работе независимо от их желания или только 
на добровольной основе? Или студентов вообще не следует привлекать 
к работе с коронавирусными пациентами?

Как Вы считаете, в целом большинство студентов-медиков достаточно 
или недостаточно квалифицированны для оказания помощи пациентам 
с коронавирусом?

данные в % от всех опрошенныхданные в % от всех опрошенных

Принципы привлечения студентов 
и оплаты их труда

Актуальные темы общественного мнения  ||  Привлечение студентов медицинских вузов к работе в больницах для пациентов с коронавирусом
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Как Вы считаете, в условиях эпидемии студентов-медиков следует привлекать к такой 
работе независимо от их желания или только на добровольной основе? Или студентов 

вообще не следует привлекать к работе с коронавирусными пациентами?

Как Вы считаете, в целом большинство студентов-медиков достаточно или недостаточно 
квалифицированны для оказания помощи пациентам с коронавирусом?
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Как Вы считаете, студентам-медикам следует или не следует платить 
зарплату за работу в больницах, принимающих пациентов с коронавирусом? 
(Вопрос задавался всем, кроме тех, кто считает, что студентов-медиков 
вообще не следует привлекать, – отвечали 86% респондентов.)

На Ваш взгляд, к работе в больницах, принимающих пациентов с корона
вирусом, следует привлекать всех студентов или только тех, кто имеет опыт 
работы в медицинских учреждениях? (Вопрос задавался всем, кроме тех, 
кто считает, что студентов-медиков вообще не следует привлекать, – отвечали 
86% респондентов.)

данные в % от всех опрошенныхданные в % от всех опрошенных

Актуальные темы общественного мнения  ||  Привлечение студентов медицинских вузов к работе в больницах для пациентов с коронавирусом

Как Вы считаете, студентам-медикам следует или не следует платить зар
больницах, принимающих пациентов с коронавирусом? (Вопрос задавался

считает, что студентов-медиков вообще не следует привлекать, - отвечали 86% респондентов

На Ваш взгляд, к работе в больницах, принимающих пациентов с коронавирусом, следует 
привлекать всех студентов или только тех, кто имеет опыт работы в медицинских 

учреждениях? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто считает, что студентов-медиков вообще не следует 
привлекать, - отвечали 86% респондентов.)
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Как Вы считаете, студентам-медикам следует или не следует платить зар
больницах, принимающих пациентов с коронавирусом? (Вопрос задавался

считает, что студентов-медиков вообще не следует привлекать, - отвечали 86% респондентов

На Ваш взгляд, к работе в больницах, принимающих пациентов с коронавирусом, следует 
привлекать всех студентов или только тех, кто имеет опыт работы в медицинских 

учреждениях? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто считает, что студентов-медиков вообще не следует 
привлекать, - отвечали 86% респондентов.)
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данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Это работа, любой труд должен оплачиваться 49
«А почему они должны работать бесплатно?»; «будут свое время тратить, а любое время должно оплачи-
ваться»; «за то, что они работать будут»; «это такая же работа, как и остальная»; «это работа, а не волон-
терское движение»; «потому что это работа – не рабы». 
Коронавирус – это опасная инфекция, велик риск заразиться 33
«Есть опасность в их личном здоровье»; «они подвергают опасности себя и своих родных и близких»; 
«потому что это большой риск, а за риск нужно платить по-любому»; «потому что это не простая работа – 
опасная»; «это же смертельная болезнь, и они рискуют жизнью». 
Студентам нужны деньги на жизнь 6
«А на что тогда студент будет жить?»; «живые люди, кушать хотят, семья есть»; «им надо жить и ездить 
на работу»; «им же надо жить на что-то. Студенты всю жизнь бедные»; «они должны жить на стипендию?». 
Это мотивация, стимул для работы в больницах 5
«Будет стимул, будет желание, отношение ответственное»; «для мотивации»; «зарплата привязывает 
к работе»; «будет больше желающих работать там»; «это их простимулирует в борьбе с коронавирусом»; 
«без оплаты не будут лечить нормально». 
Это тяжелая работа 3
«В костюмах очень тяжело – попробуйте сами. Это тяжелая работа»; «у них превышен график работы»; 
«очень тяжелая работа! Сутками работают»; «это ответственная работа, а не легкий труд»; «это тяжелые 
условия труда – и моральные, и физические». 
Студенты работают в больницах наравне с врачами, медсестрами 1
«Врачам платят, а они почему бесплатно?»; «потому что они выполняют ту же работу, что медсестры 
и врачи»; «работают наравне с врачами, выполняют работу».  
За практику студентам надо платить 1
«Это практика, за практику всегда платят»; «им же платят в интернатуре, аналог обучению в полях»; «это 
будет как практика у них»; «я считаю, что за практику надо платить». 
Другое 1
«Они спасают наши жизни»; «если, допустим, они могут взять эти деньги, а могут и не взять, то по жела-
нию»; «смысл привлекать забесплатно тех, кто на это пойдет»; «если волонтер, можно и не платить». 
Затрудняюсь ответить, нет ответа 1

Почему Вы считаете, что за такую работу студентам-медикам следует платить / не следует платить? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, приведены все высказывания

Все высказывания 1

«Добровольно работают»; «кризис»; «много нечестных людей»; «на стипен-
дию пусть живут, радуются такой стабильности»; «они учатся пока, практи-
куются»; «потому что он студент, он еще учится. Пусть узнает сперва, что это 
такое, закончит свою учебу сперва, но можно потом поощрить в учебном 
заведении»; «потому что они неопытные люди. Зачем им платить? Если они 
бы пошли в санитарское дело, то платить»; «потому что они не работниками 
являются, а учащимися. Может быть, стипендию увеличить»; «чтобы не было 
корыстной цели, чтобы добросовестно работали»; «это же их личная ини-
циатива, а не по принуждению»; «студенты давали клятву Гиппократа, что 
без личной выгоды будут защищать здоровье людей»; «поощрять можно»; 
«мало денег в стране, и если платить студентам, которые еще неизвестно как 
будут работать»; «я так думаю. А может быть, и следует. Наверное, следует 
как младшему медицинскому персоналу».

следует платить
(Задавался тем, кто считает, что студентам-медикам следует платить, – 
отвечали 84% респондентов.)

не следует платить
(Задавался тем, кто считает, что студентам-медикам не следует платить, – 

отвечали 1% респондентов.)

Актуальные темы общественного мнения  ||  Привлечение студентов медицинских вузов к работе в больницах для пациентов с коронавирусом
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На Ваш взгляд, в условиях эпидемии студентам-медикам надо платить больше, меньше или столько же, сколько врачам и медсёстрам, работающим с пациентами 
с коронавирусом? (Вопрос задавался тем, кто считает, что студентам-медикам следует платить, – отвечали 84% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

На Ваш взгляд, в условиях эпидемии студентам-медикам надо платить больше, меньше 
или столько же, сколько врачам и медсёстрам, работающим с пациентами с 

коронавирусом? (Вопрос задавался тем, кто считает, что студентам-медикам следует платить, - отвечали 
84% респондентов.)
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